

## 【异域传真】

## 越南:咖啡已占英国市场份额近三成

据越南海关总局统计数据,2022年前8个月越南对英国市场咖啡出口量为3468万吨,价值7068万美元,出口量和价值同比分别增长57.9%和84.2%。据越南工贸部进出口局国际贸易中心(ITC)介绍,2022年前6个月,英国市场咖啡进口量达13.6万吨,价值约7.2亿美元,出口量和价值同比分别增长35.3%和67.9%。越南咖啡在英国市场进口量中的份额已从2021年前6个月的16.33%增至2022年前6个月的29.92%。该中心建议咖啡出口企业应努力迎合英国消费者较为清淡的口味并按照当地法规在包装上标注产品配方及潜在致敏成分等信息。

## 缅甸:牛油果质高价低 国际订单纷至沓来

据悉,缅甸掸邦南部种植牛油果的农民,已经提前收到了各地订单。目前,掸邦当地的牛油果种植产业不断发展壮大,当地农民表示,非常看好牛油果的前景,对增加出口产量抱有很大希望。目前,掸邦南部产牛油果价格取决于大小,一袋大型的牛油果价格为15000缅币、一袋中型的牛油果价格为12000缅币、一袋小型的牛油果价格为7000缅币。随着牛油果上市季节到来,缅甸当局已经收到了来自迪拜及新加坡的试订单。疫情之前,缅甸产牛油果主要出口至邻国泰国,以Hass品种为主。疫情暴发后,牛油果出口近乎停滞。

## 玻利维亚: 栗子出口大国地位巩固

玻利维亚外贸研究所(IBCE)近日报告称,今年玻利维亚“栗子出口大国”的地位将继续得到巩固。今年上半年,玻利维亚出口栗子近1.4万吨,出口额达1.04亿美元。按该趋势发展,今年有望打破栗子出口历史纪录。IBCE主席德米特里厄斯·索鲁科·赫尼克强调,当局应重视亚马孙地区的栗子生产商,当地的栗子是100%的有机产品,已征服欧洲和美国市场。同时,应鼓励当地在生产栗子的过程中尊重自然,照顾到热带生态系统的平衡,这样其生产力才不会下降。另外,还有必要解决玻利维亚栗子的走私问题。

## 【新主体·人物】



## 放松农地管理, 推动农地集中流转

第二次世界大战后,日本的土地改革导致了农地经营的多重问题:其一,政府限制了农民对土地的拥有量与所有权,道通府县层级农民的土地拥有量必须小于3hm<sup>2</sup>,土地拥有量的减少极大地制约了农业机械化发展,零碎化的土地仅适用于以家庭为单位的手工劳作。其二,政府限制了土地租赁,日本相关法律明确指出,只有在获得国家许可的情况下才能进行土地租赁,并且相关审查较为严格,因此,造成土地使用权变更困难,分散土地难以实现集中化经营。其三,日本政府对于农地持有的合法性认定标准严格,农民家庭以外的经营组织若拥有土地均被视为不合法,这极大地限制了农地流转与集中。

面对土地改革带来的诸多弊端,日本政府进一步对农地管理制度进行了必要的改革。从20世纪60年代初开始多次修订了《农地法》,并在此后的几十年里相继出台了多项农地经营的法律法规,如《农地振兴整备法》《农地利用增进法》《经营基础强化法》等。

新的农地经营的法律法规不断放松了对农地的管制,主要包括废除了对农民农地拥有量及劳动力雇佣量的限制,政府承认农民家庭以外的组织、法人拥有并经营土地,放宽了对农地租赁的审核与管理,以及政府承认多种农地流转形式(如买卖、租赁等)等。这些法律法规的出台使得分散的农地逐渐集中化。以农地租赁为例,日本在1970年对《农地法》进行了大幅

改动后,不仅允许农地租赁,同时还针对农地租赁制定了具体的管理制度。其中,农地租赁价格由地方各级部分根据当地自然条件、经济条件等进行统一规定,不同地区有着不同的地租价格。进行农地租借的双方可根据标准地租签订相关租赁协议,以免农地租让方出现恶意哄抬价格的现象,从而对农地租赁方的权益起到一定的保护作用。

## 设立农地管理中介机构, 消除农地流转障碍

日本政府为了鼓励农地租赁、农地买卖,还专门成立了农地管理服务机构。这些由政府出资运作的非营利性机构为农地买卖、租赁双方提供了一个良好的接触平台,负责促成双方交易。与此同时,农地管理服务机构还会从农民手里购买、租赁农地,然后再向其他个体或组织出售或出租农地,以实现农地的不同时流转。在这些服务机构中,日本农业合作组织扮演着重要角色,既是最广泛的农业组织,也是重要的农地流转中介之一。该合作组织能够让分散的、零碎的农地变得集中化,以便于实现规模化经营。同时,农地集中化也便于引入先进的机械化技术发展农业。

此外,“农地保有合理化法人”是日本特有的一种农地流转中介,该机构主要由县、村等各级政府建立。这一中介机构在为农地流转提供不同时租赁及相关信息外,还负责提供租金支付便利。具体来说,该中介机构可以一次性向农地出租人支付所有租金,而承租者则可分期向中介机构支付租金,这大大减轻了承租者的经济压力,有利于实现土

地流转。

除了上述两类中介机构外,日本在第二次世界大战后为保护农民利益还出台了《农协法》,该法律明确了日本农协是非营利性民间法人组织,同时还具体规定了该组织的职能、业务范围以及相关监督管理工作内容。比如,农协可提供活期存款,会员因农业生产可向农协贷款,农民可向农协申请生活贷款。另外,农协还要负责建设一些必要的农业生产设施,指导农民共同经营等。《农协法》出台后,日本政府还根据环境及经济发展不断对原有法律进行修订,力求农协组织的所有行为活动能够有据可循、有法可依。为了保障农协会员的经济与主体地位,日本政府还对每个综合农协、联合会、农协各等部门负责的各项服务的利润分配标准都做出了明确规定。以日本大阪市的某农协为例,该农协对会员存款、贷款、保险以及销售农产品、生产资料的利润分配均做出了明确规定。

## 出台金融财政政策, 支持规模经营

为了激励和扶持农业经营主体参与农地流转,促进农业规模化发展,日本出台了一系列的金融财政政策,主要涉及农地规模化流转与农业法人扶持两方面。为促进农地规模化流转,日本政府主要出台了以下举措:其一,对于长期且大面积出租农地的农民实施奖励政策。如对租地3~6年的农民,政府补助10万日元/亩(1亩=1/15hm<sup>2</sup>),而租地时间超过6年的农民,补助金额则增加到20万日元/亩。其二,政府鼓励有其他职业的农民放弃农

地耕作。对于出卖小块农地的农民,政府会额外给予退耕补助,并减免卖地的收入税收。其三,针对农地购买或承租者,实行金融信贷优惠力度与买入或租赁土地面积挂钩的优惠政策。所有租赁或购买农地面积达到一定标准者,可享受长期低利息甚至无利息贷款。

为激励扶持农业法人,日本政府主要出台了以下措施:一是放宽了农业法人的审核条件,取消了对于农业法人的多种税收政策以及对农业法人拥有土地面积、雇佣劳动力数量等方面的限制。二是政府制定了有利于农业法人的金融制度与财政制度。目前,日本政府对于农业产业经济的宏观调控主要通过调节农业预算来实现,从农业预算中不同项目支出比例的变化可以明显看出,日本政府对农业法人的扶持倾向。从20世纪60年代开始,日本农业预算支出就呈现出了“价格流通支出递减、结构改善支出递增”的趋势。政府减少价格流通支出会直接减轻普通农业生产者对价格政策的依赖性,会进一步促进分散经营的小农户群体分化,加快农业法人成长。

## 实施多项政策法规, 培育农地规模经营主体

日本政府认为,规模化的农业经营主体是未来农业产业发展的生力军,为了培育新农地规模经营主体,日本政府实施了多项政策法规予以扶持。目前,日本规模化农业经营主体主要有两类:一是自立经营的农户。日本的《农业基本法》明确指出要加快专业农户培养进程,至少要培养出250万户拥有2~25亩农地的自立经营农户。该法案设定的这一目标在自耕农向现代农业经营者的转变过程中起到了良好的催化作用。二是农业法人。修订后的农业法人经营体指的是,以家庭成员为基础的农业经营体,其在生产所得、劳动时间耗费方面都不逊色于其他产业。既往的农业生产家庭兼具家庭生活单位和生产单位双重作用,但是新定义的农业法人经营体则只承担生产单位作用,这对保障农业经营主体的专业性起到重要作用。为了培育这些农业规模化经营主体,日本政府出台了多项政策法规,包括修订的《农业法》《农地利用增进法》,以及颁布的《农业经营基础强化法》等,对符合条件的农业经营主体给予资金、技术以及税收等多方面支持。此外,2012年出台的“人与农地计划”,进一步加大了对农业规模经营主体的扶持力度。

姚长林

## 何喜来:“村情日记”详记“村庄变迁”

整齐地存放在文件柜里。

翻开老何的“村情日记”,村里大事小情、两委每天工作一一跃然纸上:合作医疗、低保认证、纠纷调剂、户口迁移、秋收防火、征兵宣传、春节唱戏、建喷灌、煤改气、脱贫攻坚、疫情防控、各种会议……着墨最多的,是改变村容村貌、发展富民产业。

“2011年4月1日,学校路新建下水道,解决雨季学生上学难题;2013年11月13日,村垃圾处

理场建成,村西新修水泥路;2017年5月31日,美丽乡村工程各胡同硬化全面铺开,村史馆地基形成,全村党员义务劳动,晚上工地值班,满身泥水,毫无怨言……”

“2011年12月6日,村党支部组织村民与德力食品公司签订‘公司+农户’种植黏玉米合同,面积约1000亩;2019年9月17日,村‘两委’,召集村里致富带头人、企业负责人座谈,讲创业打算,提出需要集体协调的事项……”

“2018年8月25日晚7点,党支部组织为村里重症儿童筹集善款148236元;2019年2月15日,评选村‘五好文明家庭’‘好儿媳’,照片、事迹在街面上常年展示……”

“10多年来村内18条主街、157条小巷全部硬化、绿化,安装路灯520盏,建污水处理厂、农户改厕,建文化广场、小游园、步行街,家家户户成为美丽庭院。全村街道整洁,邻里和谐,村风和美。唯一没变的就是‘村部’,还是30年前

的老房,修修补用到今天。”展示着一本本日记,回顾村庄这些年变迁,何喜来如数家珍。

讲起写村情日记的初衷,何喜来说主要是想为后辈人留下点村庄记忆。如今,被誉为“村庄活档案”的他,经常受邀为村里年轻人、小学生讲解村民奋斗史、家乡变迁史。

“当国家富起来、强起来时,村里、家里也实现了小康。未来的日子会越来越好,我的日记也会一直写下去!”何喜来说。 刘柯旋 孙维福